

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА-
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 2.10.2017 №16

О присуждении Зельницкой Рице Шотовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX — начало XXI вв.)» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 31.07.2017, протокол № 50, диссертационным советом Д 02.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Зельницкая Рица Шотовна, 1980 года рождения, в 2003 году окончила исторический факультет Абхазского Государственного Университета по специальности «история» В 2009–2014 гг. была соискателем ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Диссертация выполнена в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в отделе этнографии Кавказа.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Ботяков Юрий Михайлович, старший научный сотрудник отдела этнографии Кавказа ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Официальные оппоненты:

Анчабадзе Юрий Дмитриевич, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела этнографии народов Кавказа ФГБУН Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН;

Абазов Алексей Хасанович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник сектора средневековой и новой истории Института гуманитарных исследований – филиал ФГБУН «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр РАН»;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева» в своем положительном заключении, подписанном Бегеуловым Рустамом Маратовичем, доктором исторических наук, профессором, и. о. заведующего кафедрой истории России и Болуровой Аминат Ниязбиевной, кандидатом исторических наук доцентом кафедры истории России, указала, что диссертация Зельницкой Р. Ш. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Зельницкая Р.Ш. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе 4 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Влияние трансформации абхазского общества в XX в. на изменение в похоронно-поминальной обрядности в современной Абхазии // Благовещенск: Религиоведение № 14. 2013. С. 157–163 – в статье рассматриваются изменения в похоронно-поминальной обрядности произошедшие под влиянием социальной трансформации абхазского общества; 2) Кризисные явления в сельском абхазском обществе в период коллективизации (на примере села Джгерда) // Орел: Вестник Орловского государственного университета. Серия: новые гуманитарные исследования. № 1 (42). 2015. С. 115–119 – статья посвящена социальному кризису, возникшему в результате проведения коллективизации; 3) Трансформация проведения моления кузнеца или «старого» Нового года у абхазов // Благовещенск: Религиоведение № 2. 2016. С. 32–40 – в статье анализируются изменения, произошедшие в ритуале моления кузнеца в результате произошедших в

абхазском обществе социальных трансформаций; 4) Традиционная социальная иерархия межфамильных связей у абхазов (на материале Абжуйской Абхазии // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. № 4 (78). С. 81–84 – статья посвящена рассмотрению иерархических отношений между представителями семей разного социального происхождения.

Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило четыре отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУН Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, Сефербеков Руслан Ибрагимович в качестве пожелания рекомендовал автору привести параллели подобных социальных трансформаций традиционного сельского общества и влияния на них государственно-административных институций и практик, например, в соседней Кабарде, Чечне, Дагестане или Грузии.

Отзыв кандидата исторических наук, доцента кафедры этнологии Исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова Зои Увайсовны Махмудовой не содержит замечаний.

Отзыв кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника отдела истории Абхазского института гуманитарных исследований им. Д. И. Гулия Валентина Александровича Ньюшкова не содержит замечаний.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры теории, истории, культуры и музеологии НГПУ Кирилл Владимирович Луговой в качестве замечания указывает на: «не вполне правомочное помещение работ военных, чиновников и путешественников XIX в. в раздел степень изученности темы, так как им по определению не свойственна научная рефлексия наблюдаемых процессов и явлений и, как справедливо замечает сам автор, “характерной особенностью этих трудов является отсутствие в подавляющем их большинстве научного подхода, поскольку их авторы не были, за редким исключением, профессиональными

учеными». В свете чего представляется более логичным отнести данные тексты к категории источников».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют научные степени доктора и кандидата исторических наук соответственно и их научная деятельность посвящена изучению различных антропологических вопросов на территории кавказского региона, а также проблемам в рамках этнографического описания социальных отношений и политической культуры, что соответствует теме диссертации Р. Ш. Зельницкой; ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева» представляет собой профильное научное учреждение в области социальных наук, в том числе и этнографии, а отзыв на диссертацию был составлен на кафедре истории России, одним из направлений научной работы которой являются сравнительные социальные исследования, что соответствует профилю работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке представлено комплексное изучение основных звеньев общества, то есть его общественно правовых норм, регулирующих межфамильные, межсемейные и внутриобщинные отношения абхазов.

В научный оборот введены полевые материалы автора, собранные в 2009-2015 годах в республике Абхазия. Были выявлены и проанализированы изменения социальных отношений в абхазском обществе, происходящие со второй половины XIX до начала XXI вв.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что исследование представляет собой комплексное изучение социальных трансформаций традиционного абхазского общества, влияния на них государственно-административных институций и практик. Работа на эмпирическом материале вносит вклад в теоретические дебаты об определении степени изменения традиционных социальных институтов и практик абхазского сельского общества на современном этапе его развития. Также в исследовании показана сложная сис-

тема взаимодействия традиционных институтов с теми, что были привнесены российским, а затем и советским государством и то, как именно это повлияло на состояние и историческое изменение традиционных институтов абхазского сельского общества.

Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и методических пособий по истории социальных отношений на Кавказе, а также по социальной антропологии. Собранный информация может представлять интерес, как для специалистов, так и для широкого круга читателей, интересующихся социальными отношениями в Абхазии и в целом на Кавказе. Кроме того, отдельные части работы могут быть включены в состав учебных пособий по этим дисциплинам, а также выступить в качестве справочной информации по представленному движению.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. В основе исследования лежат принципы комплексного этнографического описания, объективности, компаративности и системности научного подхода. Научные положения, изложенные в работе, подкреплены обширным эмпирическим материалом, собранным соискателем в ходе длительной полевой работы. Аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований. Применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном сборе и анализе широкого круга полевых, и архивных и опубликованных источников. Полевые материалы, привлеченные соискателем, впервые вводятся в научный оборот в диссертации и опубликованных на ее основе статьях. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена Р. Ш. Зельницкой лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 16 публикациях по теме.

